

徐州市肿瘤医院(市立三院)妇瘤科——

# 为患者,严谨行医 治肿瘤,更求规范

### 病例回放

今年上半年,32 岁的陈女士因接触性阴道出血曾就于我市两家三级医院。经宫颈活检,病理报告均诊断为 CIN Ⅲ级(宫颈上皮内瘤变)。基于这一结果,陈女士在两家医院得到的治疗建议均为“全子宫切除术”。

### 3 次病理结果一致 她却提出自己见解



因疾病性质为肿瘤,陈女士最终决定来到第三家医院——徐州市肿瘤医院准备接受手术治疗。经过对陈女士仔细地询问病史和详细的体格检查,该院妇瘤科朱彦玲主任认为患者并不像前两家医院诊断的那样是 CIN Ⅲ,而是高度怀疑宫颈癌。为慎重起见,朱主任推

迟了手术时间为患者再次做了宫颈活检。病理诊断依然提示为 CIN Ⅲ。由于三次活检结果均一致,陈女士更是积极要求手术切除全子宫。然而临床经验丰富的朱主任所担心的是,万一盲目行全子宫切除术,术后病理诊断宫颈癌,患者势必面临二次手术。如果真是这样,那么不仅会增加患者的创伤和经济负担,还会影响患者的预后。

按照这一诊疗思路,朱主任决定为陈女士施行进一步的诊疗措施——宫颈锥切术。面对这一诊疗方案,陈女士表示难以理解和接受,她认为诊断结果及治疗建议已经明确,朱主任的方案却把事情变得复杂化。

### 术后病理证实宫颈癌 患者感激不尽

朱主任在两难之中将此病例提请科内讨论,并请中国医学科学院的章文华主任会诊。会诊的治疗意见与朱主任的想法一致。在充分术前准备的情况下,朱主任为患者实施 CKC 手术并做好了同时进行宫颈癌根治术的准备。

正如术前高度怀疑的

那样,宫颈锥切标本的快速病理诊断为宫颈癌。而宫颈癌根治性手术的术后病理再次证实了朱主任的诊断——宫颈癌,并伴一枚淋巴结转移。根据术后的病理结果,她继续为患者实施了规范化的综合治疗,取得了满意的疗效。

### 专家点评



市肿瘤医院妇瘤科朱彦玲主任介绍,该科此前已收治了 6 例病情与陈女士诊断相似却治疗效果迥异的患者。她们因 CIN Ⅲ级在外院盲目施行全子宫切除术,却被术后病理诊断宫颈癌而转入该院进一步治疗。为此,朱主任呼吁 CIN Ⅲ级的患者千万不要盲目切除全子宫。

### 相关链接

据市肿瘤医院妇产科隋主任介绍,作为一个已有 40 余年历史的科室,该科已由当初单纯的妇产科发展成为目前拥有普通妇科、妇科肿瘤、妇科内分泌、宫腔组等多

学科组成的妇科综合科室。而中国医学科学院肿瘤医院徐州会诊中心的成立及北京著名专家的加盟,则在很大程度上促进了本地妇瘤专业的进一步发展。

### 妇瘤科专家介绍

#### 章文华 主任医师 教授 特邀专家

中国医科院肿瘤医院(北京)肿瘤妇科专家,博士生导师,从医 40 余年,擅长妇科恶性肿瘤的根治手术和以手术为主的综合治疗,对宫颈癌及 CIN 的早诊、早治有深入研究。为中美协作研究项目中中方负责人之一,《宫颈癌筛查方法比较研究》项目获国际 EROGIN 大奖。发表论文 100 余篇,参著 10 余部,主编及主译著作各 1 部。

专家门诊时间:周三、五全天,周四上午



#### 隋灿灿 主任医师

妇产科主任,徐州市医学会妇产科学会副主任委员,徐州市中西医结合妇产科委员会副主任委员,南京医科大学、江苏大学、徐州医学院兼职副教授。擅长妇产科疾病的诊断治疗及腹腔镜手术,在我市首次开展妇科腹腔镜手术,已完成各种腹腔镜手术如筋膜内子宫切除、卵巢肿瘤切除、宫外孕等难度较高的微创手术 2000 多例。

专家门诊时间:周二全天



#### 朱彦玲 副主任医师 妇科肿瘤学硕士

南京医科大学兼职教授,江苏大学兼职教授,省抗癌协会妇科肿瘤学分会委员,徐州市医学会妇产科学会委员。从事妇产科临床和教学研究近 15 年,多次进行妇科肿瘤专业深造,在妇科恶性肿瘤的手术、放疗、化疗方面具有丰富的临床经验。擅长生殖内分泌疾病的诊治和治疗及腹腔镜宫腔镜等微创手术。已完成各种腹腔镜手术如筋膜内子宫切除、卵巢肿瘤切除、宫外孕等难度较高的微创手术数百例。

专家门诊时间:周一全天



## 由中国医学科学院肿瘤医院顶级头颈外科专家担任首席专家,长期领衔坐诊并亲自手术。淮海经济区首家头颈外科徐州市肿瘤医院(市立三院)头颈外科——

# 为头颈患者扫除专业盲区

### 多家医院误诊 曾经投医无门

徐州市肿瘤医院与中国医学科学院肿瘤医院在淮海经济区率先成立首家头颈外科以来,不仅对于整个淮海经济区头颈外科领域学术理念的更新与技术水平的提高起到了积极推动作用,由国内顶尖肿瘤医院头颈外科专家领衔提供的高层次诊疗服务更为 260 余位曾经“走投无路”的头颈恶性肿瘤患者带来了生的希望。越来越多的徐州及周边地区头颈疾病患者从此不必辗转北京、上海等地,就能在家门口享受到与国内一流头颈外科技术与成果相同步的诊疗服务。

今年上半年,60 岁的朱先生因咽痛伴声音嘶哑、吞咽困难去我市一所医院就诊,结果被该院耳鼻喉科诊断为扁桃体炎,接受了抗炎及对症支持治疗却没有好转。朱先生又辗转了两家医院,得到的诊断和治疗大同小异。数月过去了,朱先生的症状进一步加重。

意识到问题严重的他又来到一所三级医院,通过检查喉镜后被确诊为下咽

癌。该院医生告诉朱先生,根据肿瘤的性质及位置等因素,如果实施手术不仅风险极大且难以切除,并建议他到北京等地大医院求治。就在他们一家计划选择动身之际,朱先生的子女恰巧在报纸上看到了市肿瘤医院成立淮海经济区首家头颈外科,由北京著名专家长期主诊并亲自手术的报道。朱先生立即在家人陪同下来到该院头颈外科就诊。

该科贺永东教授接诊后询问病史并详细检查,表示可以为朱先生实施手术。贺教授经过精心准备,凭借丰富经验和精湛技术,为患者成功实施了手术。术后,朱先生恢复良好,他不住感叹:“徐州市肿瘤医院的头颈外科不仅挽救了他的生命,更让他避免了去北京就诊挂号、费用高昂等一系列难题。”

### 填补专业盲点 高起点高质量

邢主任告诉记者,头颈部解剖结构复杂,涉及学科多,诊疗难度大。但由于受专科专业、思维方式和训练方式等因素的影响,头颈外科一直是综合医院的专业盲点,而头颈外科在徐州市肿瘤医院的成立,率先填补了整个淮海经济区在该学科领域的空白。

不仅如此,为保证徐州市首家头颈外科的高起点、高质量,徐州市肿瘤医院还紧紧依托中国医学科学院肿瘤医院的管理技术优势,采用最先进的多学科诊疗模式,由北京祁永发教授、贺永东教授等国内一流的专家教授亲自主诊手术,从而确保了徐州市肿瘤医院

头颈外科与中国医学科学院肿瘤医院的头颈外科诊疗技术同步接轨。



### 头颈外科专家介绍

#### 祁永发 中国医学科学院肿瘤医院头颈外科专家 市肿瘤医院头颈外科主任

多年来,一直从事头颈肿瘤外科工作,在保留喉功能的部分喉切除术治疗喉癌、各种术式治疗下咽癌方面成就显著。在甲状腺癌(尤其是侵犯气管、食管)、口腔癌、鼻腔副鼻窦癌、涎腺癌的外科治疗方面经验丰富,在较罕见的颈段食管、食管肿瘤、咽旁腺下窝肿瘤、颅底肿瘤的外科治疗及鼻咽癌放疗失败的挽救手术方面有较丰富经验。

专家门诊时间:周一、周二全天



#### 贺永东 中国医学科学院肿瘤医院头颈外科专家 市肿瘤医院头颈外科副主任

30 多年来一直在头颈外科工作,积累了丰富的临床经验,掌握头颈外科各种检查手段,能处理术前、术后各种复杂并发症,了解国内外专业动态,熟练操作头颈外科各类手术,挽救了很多晚期肿瘤患者。负责全喉切除患者食管发音训练班工作,已成功的举办了十二期训练班,使 100 多位无喉患者能够讲话,在国内外有一定的影响。

专家门诊时间:周三至周五



#### 邢朝晖 徐州市肿瘤医院头颈外科副主任

从事耳鼻咽喉、头颈外科 10 余年,积累了丰富的临床经验,曾在南京医科大学附属第一医院及中国科学院肿瘤医院学习头颈外科。擅长头颈部包括(鼻腔、鼻窦、喉及下咽、甲状腺等)肿瘤疾病的诊断、鉴别诊断及手术等综合治疗。在省级核心期刊发表学术论文多篇。

专家门诊时间:周五全天、周六上午

